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1 Einleitung 

Am 24. und 25. September 2025 war die Schulung: 

EUTB® in der Zukunft: Gemeinsame Werte leben 

Zu dieser Schulung waren eingeladen: 

• Berater und Beraterinnen.  
• Träger von EUTB®-Angeboten. 
• Experten und Expertinnen. 
• Fach-Leute, die ihr Wissen weiter-gegeben haben.  

Das Bundes-Ministerium für Arbeit und Soziales hat den Auftrag für diese 

Veranstaltung gegeben.  

Die Fachstelle Teilhabe-Beratung hat die Veranstaltung gemacht. 

 

Diese Schulung wurde digital gemacht. 

Digital bedeutet:  

Man konnte am Computer teilnehmen. 

 

Am Computer haben etwa 500 Personen teilgenommen.  

 

Bei der Schulung gab es: 

• Video-Botschaft 

• Gesprächs-Runden  

• Impuls-Vorträge mit Frage-Runde 

• Treffen im Internet. 

• Videos, die vorher gemacht wurden. 
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Die Veranstaltung wurde geleitet von Dr. Diana Peitel und  
Marcel Wolf.  

Das Programm finden Sie auch als Dokument in diesem Bericht.  

Es ist im Bereich Weitere Materialien. 

 

Zu dieser Schulung gab es eine Befragung. 

Die Teilnehmer und Teilnehmerinnen sollten sagen:  

• Das war gut. 
• Das war nicht so gut 
• Das kann besser gemacht werden. 

Dafür hatten die Teilnehmer und Teilnehmerinnen 26 Tage Zeit.  

Dafür gab es einen Frage-Bogen. 

Der Frage-Bogen war auf dieser Internet-Seite www.teilhabeberatung.de. 

 

Bei der Veranstaltung wurde immer wieder an den Frage-Bogen erinnert: 

Damit viele Teilnehmer und Teilnehmerinnen die Fragen beantworten. 

 

Die Fachstelle Teilhabe-Beratung hat die Antworten auf dem 
Frage-Bogen gesammelt und geprüft.  

Das Ergebnis von der Prüfung steht in diesem Bericht. 

Darin steht:  

So haben die Teilnehmer und Teilnehmerinnen geantwortet.  

 

Die Fachstelle benutzt die Antworten beim Überlegen:  

Das kann man bei der nächsten Veranstaltung anders machen.  
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Auf den nächsten Seiten sehen Sie:  

• So haben die Teilnehmer und Teilnehmerinnen die Fragen aus dem 
Frage-Bogen beantwortet. 

• Das sind die Ergebnisse von der Befragung. 
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2 Der Frage-Bogen 

2.1 Aufbau und Inhalte 

Der Frage-Bogen hatte 5 Themen-Bereiche. 

Zu jedem Themen-Bereich gab es mehrere Fragen.  

Zu jeder Frage gab es verschiedene Antwort-Möglichkeiten.  

Es gab auch eine Frage mit einem Text-Feld.  

In dieses Text-Feld konnte man eine eigene Antwort hinein-schreiben.  

 

Das waren die 5 Themen-Bereiche:  

1. Fragen zur: 
• Zufriedenheit mit der Veranstaltung. 
• Zur Planung und Vorbereitung von der Veranstaltung. 
• Zu den Themen von der Veranstaltung. 

2. Fragen zur Barriere-Freiheit und zur technischen Hilfe. 
3. Fragen zum Programm. 
4. Fragen zu Wünschen und weitere Rückmeldung.  

 

Diese Antwort-Möglichkeiten gab es:  

• Ich stimme voll zu. 

• Ich stimme zu. 

• Ich stimme nicht zu. 

• Ich stimme gar nicht zu. 

• Keine Antwort. 

Das bedeutet:  

Man hat keine Antwort auf die Frage. 
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2.2 Anzahl von den Antworten 

Die Fach-Stelle Teilhabe-Beratung wollte wissen: 

So viele Personen haben die Fragen beantwortet. 

Für die genaue Zahl von den Antworten musste man wissen: 

So viele Teilnehmer und Teilnehmerinnen waren dabei. 

Das ist das Ergebnis:  

• Am 1. Tag waren 542 Personen dabei. 
• Am 2. Tag waren 462 Personen dabei. 

 

Aus diesen beiden Zahlen wurde ein Mittel-Wert gebildet.  

Man hat beide Zahlen zusammen-gezählt und dann durch 2 geteilt.  

Dann kommt man auf 502. 

Es waren jeden Tag im Durchschnitt 502 Personen bei der Veranstaltung.  

 

179 Frage-Bögen wurden ausgefüllt und zurück-geschickt. 

  

502

179

0 200 400 600 800

So viele haben teilgenommen.

So viele haben den Frage-Bogen
ausgefüllt.

Anzahl Teilnehmende und Anzahl Frage-Bögen
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3 Ergebnisse von der Befragung 

Die Ergebnisse sieht man immer in 2 verschiedenen Arten. 

Man sieht sie als:  

• Zahlen in einer Tabelle.  
• Als Diagramm.  

Das ist ein Schau-Bild.  
Damit kann man Ergebnisse von einer Befragung anders zeigen.  
Man kann in einem Bild sehen:  
So verschieden waren die Antworten auf eine Frage.  

 

In jedem Diagramm gibt es verschiedene Farben. 

 

Grün bedeutet:  

Ich stimme voll zu. 

 

Blau bedeutet:  

Ich stimme zu. 

 

Orange bedeutet:  

Ich stimme nicht zu. 

 

Lila bedeutet:  

Ich stimme gar nicht gut. 

 

Grau bedeutet:  

So oft wurde die Frage nicht beantwortet.  
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Helles Blau bedeutet:  

Trifft nicht zu.  

Dann kann man diese Frage nicht beantworten: 

Weil man mit diesem Thema nichts zu tun hat. 

Diese Antwort gibt es nicht bei allen Fragen. 
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3.1 Ergebnisse von den geschlossenen Fragen zum 1. Schwerpunkt 
Allgemeines 

Geschlossene Frage bedeutet: 

Es gab verschiedene Antwort-Möglichkeiten. 

Man kann keine eigenen Antworten in ein Text-Feld hinein-schreiben. 

 

Im 1. Teil ging es um Fragen rund um die Veranstaltung. 

Frage 1a: Die Veranstaltung war gut. 

Antwort 
Ich 

stimme 
voll zu. 

Ich 
stimme 

zu. 

Ich stimme 
nicht zu. 

Ich stimme 
gar nicht 

zu. 

Keine 
Antwort. 

So viele 
Antworten 
gab es 

112 59 3 2 3 

 

 

Diese Frage wurde in allen Frage-Bögen beantwortet.  

112

59

3

2

3

0 20 40 60 80 100 120

Ich stimme voll zu.

Ich stimme zu.

Ich stimme nicht zu.

Ich stimme gar nicht zu.

Keine Antwort.

Die Veranstaltung war gut.
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Frage 1b: Die Veranstaltung war gut organisiert. 

Antwort 
Ich 

stimme 
voll zu. 

Ich stimme 
zu. 

Ich stimme 
nicht zu. 

Ich stimme 
gar nicht 

zu. 

Keine 
Antwort. 

So viele 
Antworten 
gab es 

137 33 3 0 6 

 

 

Diese Frage wurde in allen Frage-Bögen beantwortet. 

  

137

33

3

0

6

0 50 100 150

Ich stimme voll zu.

Ich stimme zu.

Ich stimme nicht zu.

Ich stimme gar nicht zu.

Keine Antwort.

Die Veranstaltung war gut organisiert. 
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Frage 1c: Die Themen waren interessant. 

Antwort 
Ich 

stimme 
voll zu. 

Ich stimme 
zu. 

Ich stimme 
nicht zu. 

Ich stimme 
gar nicht 

zu. 

Keine 
Antwort. 

So viele 
Antworten 
gab es 

96 72 4 2 5 

 

 

Diese Frage wurde in allen Frage-Bögen beantwortet. 

  

96

72

4

2

5

0 20 40 60 80 100 120

Ich stimme voll zu.

Ich stimme zu.

Ich stimme nicht zu.

Ich stimme gar nicht zu.

Keine Antwort.

Die Themen waren interessant.
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3.2 Ergebnisse von den geschlossenen Fragen zum 2. Schwerpunkt: 
Barriere-Freiheit und technische Hilfe 

Hinweis: 

Wenn Sie keine Hilfe verlangt haben: 

Dann wählen Sie die Antwort trifft nicht zu aus.  

 

Frage 2a: Ich konnte alles gut benutzen und brauchte keine Hilfe. 

Antwort 
Ich 

stimme 
voll zu. 

Ich 
stimme 

zu. 

Ich stimme 
nicht zu. 

Ich stimme 
gar nicht 

zu. 

Keine 
Antwort. 

Trifft 
nicht 
zu. 

So viele 
Antworten 
gab es 

55 11 1 0 17 95 

 

 

Diese Frage wurde in allen Frage-Bögen beantwortet.  

55

11

1

0

17

95

0 20 40 60 80 100

Ich stimme voll zu.

Ich stimme zu.

Ich stimme nicht zu.

Ich stimme gar nicht zu.

Keine Antwort.

Trifft nicht zu.

Ich konnte alles gut benutzen und brauchte keine Hilfe. 
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Frage 2b: Die Veranstaltung war barrierefrei. 

Antwort 
Ich 

stimme 
voll zu. 

Ich 
stimme 

zu. 

Ich stimme 
nicht zu. 

Ich stimme 
gar nicht 

zu. 

Keine 
Antwort. 

Trifft 
nicht 
zu. 

So viele 
Antworten 
gab es 

50 16 2 1 20 90 

 

 

Diese Frage wurde in allen Frage-Bögen beantwortet. 

  

50

16

2

1

20

90

0 20 40 60 80 100

Ich stimme voll zu.

Ich stimme zu.

Ich stimme nicht zu.

Ich stimme gar nicht
zu.

Keine Antwort.

Trifft nicht zu.

Die Veranstaltung war barrierefrei.
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Frage 2c: Meine Fragen zur Technik wurden beantwortet. 

Antwort 
Ich 

stimme 
voll zu. 

Ich 
stimme 

zu. 

Ich stimme 
nicht zu. 

Ich stimme 
gar nicht 

zu. 

Keine 
Antwort. 

Trifft 
nicht 
zu. 

So viele 
Antworten 
gab es 

40 14 0 0 29 96 

 

 

Diese Frage wurde in allen Frage-Bögen beantwortet. 

  

40

14

0

0

29

96

0 20 40 60 80 100 120

Ich stimme voll zu.

Ich stimme zu.

Ich stimme nicht zu.

Ich stimme gar nicht zu.

Keine Antwort.

Trifft nicht zu.

Meine Fragen zur Technik wurden beantwortet.
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3.3 Ergebnisse von den geschlossenen Fragen zum 3. Schwerpunkt 
Programm-Punkte 

Hinweis:  
Wenn Sie mehr über das Programm von der Veranstaltung wissen wollen. 

Dann klicken Sie auf die blaue Schrift: Programm. 

Frage 3a: Haben Sie an den Vorträgen teilgenommen? 

Antwort ja nein keine 
Antwort 

So viele 
Antworten gab es 168 7 4 

 

 

Diese Frage wurde in allen Frage-Bögen beantwortet. 

  

168

7

4

0 50 100 150 200

ja

nein

keine Antwort

Haben Sie an den Vorträgen teilgenommen?

https://www.teilhabeberatung.de/de-ls/artikel/programm-der-digitalen-schulungsveranstaltung-2024


 

Auswertung Rückmeldungen Veranstaltung September 2024_LS Seite 17 von 21 Seiten 

Die Vorträge waren gut. 

Antwort 
Ich 

stimme 
voll zu. 

Ich 
stimme 

zu. 

Ich stimme 
nicht zu. 

Ich stimme 
gar nicht 

zu. 

Keine 
Antwort. 

So viele 
Antworten 
gab es 

128 33 3 2 2 

 

 

168 Personen haben die Frage beantwortet.  

  

128

33

3

2

2

0 20 40 60 80 100 120 140

Ich stimme voll zu.

Ich stimme zu.

Ich stimme nicht zu.

Ich stimme gar nicht
zu.

Keine Antwort.

Die Vorträge waren gut.
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Frage 3b: Haben Sie an den Gesprächs-Runden teilgenommen? 

Antwort ja nein keine 
Antwort 

So viele 
Antworten gab es 92 75 12 

 

 

Diese Frage wurde in allen Frage-Bögen beantwortet. 

  

92

75

12

0 20 40 60 80 100

ja

nein

keine Antwort

Haben Sie an den Gesprächs-Runden teilgenommen? 
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Die Vorträge waren gut. 

Antwort 
Ich 

stimme 
voll zu. 

Ich 
stimme 

zu. 

Ich stimme 
nicht zu. 

Ich stimme 
gar nicht 

zu. 

Keine 
Antwort. 

So viele 
Antworten 
gab es 

40 37 12 2 1 

 

 

92 Personen haben die Frage beantwortet. 

  

40

37

12

2

1

0 20 40 60

Ich stimme voll zu.

Ich stimme zu.

Ich stimme nicht zu.

Ich stimme gar nicht
zu.

Keine Antwort.

Die Gesprächs-Runden waren gut.
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Frage 3c: Haben Sie an den Online-Videos teilgenommen? 

Antwort ja nein keine 
Antwort 

So viele 
Antworten gab es 141 129 9 

 

  

Diese Frage wurde in allen Frage-Bögen beantwortet. 

  

41

129

9

0 20 40 60 80 100 120 140

ja

nein

keine Antwort

Haben Sie an den Online-Videos teilgenommen?
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Die Online-Videos waren gut. 

Antwort 
Ich 

stimme 
voll zu. 

Ich 
stimme 

zu. 

Ich stimme 
nicht zu. 

Ich stimme 
gar nicht 

zu. 

Keine 
Antwort. 

So viele 
Antworten 
gab es  

21 17 3 0 0 

 

  

41 Personen haben die Frage beantwortet.  

 

21

17

3

0

0

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Ich stimme voll zu.

Ich stimme zu.

Ich stimme nicht
zu.

Ich stimme gar
nicht zu.

Keine Antwort.

Die Online-Videos waren gut.
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